

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.429

Director: VICENTE TEJERO

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUARIAS, CONVENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGEN A P. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXVI.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 1'50 PTAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54

SORIA.—Miércoles 28 de Octubre de 1914.

Academia preparatoria para carreras especiales.

Correos.—Telégrafos.—Aduanas.—Topógrafos.—Montes. Comercio.—Magisterio.—Idiomas.—Caligrafía.—Mecanografía, etc.

INAUGURACIÓN EL 1.º DE OCTUBRE

Próximamente a D. DIEGO MORENO PERAL.—Interventor del Banco de España.—Estudios, 2.—Soria.

FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS MINERALES Y ORGÁNICOS

Guanos similares del Perú marca "ALCH"

PIO REMIREZ Y COMPAÑIA

SALAMANCA

Como estos abonos contienen todos los elementos de nutrición que los vegetales necesitan, se obtiene con su empleo, el mayor rendimiento en las cosechas. Pídesese nuestro CATÁLOGO ESPECIAL en el que se determinan las fórmulas que en cada caso conviene aplicar.

Representante en Soria: D. Manuel la Banda, el que facilitará toda clase de datos para el mejor empleo de estos abonos.

ACADEMIA ARDURA

PREPARACIÓN PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES Y SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

De los 44 Ayudantes de Obras públicas que terminaron la carrera en Mayo de 1912, hicieron sus estudios en esta Academia los señores siguientes: D. Constantino Perezaga, D. Benjamín Navarro, D. José Yáñez, D. Antonio Cernuda, don César Collis, D. Antonio Biosca, D. Carlos Ariza, D. Juan G. Ferrer, D. Vidal Arreola, D. Luciano Lobregad, D. José López Marín y D. César Grifusa.

Primera y única Academia que tiene establecido el sistema de enseñanza por correspondencia para estas carreras.

HONORARIOS MENSUALES

Para el ingreso en la Escuela de Ayudantes y Sobrestantes de Obras Públicas 30 pesetas. Asistiendo a la Academia 20 pesetas. Por correspondencia... 20

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Santa Isabel, 4 duplicado, 3.ª, derecha.—MADRID

Consultorio Médico Quirúrgico

AVOS X.—ELECTROTERAPIA.—INHALACIONES.—ES DE OZONO DE

A. RUIZ GARCIA Gran Premio de S. M. la Reina Regenta.

ALMAZAN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del aparato circulatorio.—ENFERMEDADES DE LA ALTRIZ.—CIROSIAS GONITICAS.

SE APlica EL "806"

Consultas de 11 a 1.—Los martes, de 2 a 4.—También por correo.

Nuevo café de la Paz

DE

Urbano Cuerda.

Gerardo Rubies (antes Teatinos), núm. 11.

Rica leche de la ganadería de Valdeavellano de Tera.

Servicio permanente desde antes de la llegada de los tres correos.

Varios lugares de sport y de recreo.

Don Juan Tenorio

Drama religioso fantástico, en dos partes. De venta en la librería de

LAS HERAS HERMANOS

Al precio de UNA peseta.

ALMACEN DE MADERAS

DE

QUINGO MARTIN Y NIGUEL

En este almacén, que se encuentra situado en la plaza de la Estación del ferrocarril, se vende tejido de lana, paños, etc.

También hay socolo, lana y de todas las clases de maderas del país, a precios sumamente económicos, recibiendo cuantos encargos se le hagan en el menor tiempo posible.

Este ramo, para lo cual cuenta con maquinaria moderna, movida por la electricidad.

En el mismo almacén se vende también tejido de lana y maderas, de inimitables cualidades, etc. etc. etc. y se atiende a los pedidos de los señores que se dirijan a este almacén.

LA MODERNA

Fábrica de géneros de punto y corderería

JOAQUINA GONZALEZ

Canalejas, 16.—SORIA

Todo el que visite este establecimiento ganará dinero por la economía de los precios y la superior calidad de los géneros en punto.

Gran surtido en trajes de punto para señora, niño, niñas y niños. Es la que más vende en Soria.

Se hacen a la medida de sus clientes, evitando así la desproporción que existe en los trajes de ordinaria confección.

Confección sobre medida, desde los más sencillos a los más lujos. Gran surtido de trajes y adornos para los niños.

Única en Soria matriculada.

Vicente Alvarez.

FRATANTE EN GANADO DE CERDA

TEJERA, NÚM. 8, SORIA.

Tiene almacén de tocino, jamones, chorizos y piensos.—Vende para fuera de Soria todo lo perteneciente al ganado, sacando de 25 kilos en adelante.

ABONOS MINERALES

de todas clases de la renombrada casa "Cros" Barcelona. Riqueza garantida en graduación y peso. Informes gratuitos para su empleo y análisis de tierras.

Entregas por vagón completo y por sacos sueltos. Para pedidos e informes dirigirse a Auxilio García, San Juan, número 2, principal.

dora a la admiración general por sus manifestaciones de pueblo cultísimo, trabajador y digno; merece también entusiasta cariño por el heroísmo que ha demostrado defendiendo su solar patrio, cumpliendo quizá con exceso los deberes que le imponían ciertos compromisos con las naciones a las que Alemania declaró la guerra.

Las cuentas para practicar la caridad no deben hacerse obedeciendo a cálculos aritméticos y sobran las preguntas que podrían formularse diciendo: ¿Es responsable España de la desgracia que la admirable Bélgica sufre y que causa dolor en todo el mundo? ¿Gana algo España con el heroico sacrificio de los belgas?

Pero las riquísimas y poderosas naciones que se aprovechan de la maravillosa defensa que han hecho los belgas, que gracias al arrojo de los súbditos del rey Alberto no están ya bajo el dominio de los prusianos, Francia e Inglaterra, tienen ineludible obligación de colocar en puesto preeminente a los ciudadanos belgas, y la Gran Bretaña, con sus enormes recursos económicos, y la sociedad francesa, que por conveniencia egoísta suprimió la molestia de tener muchos hijos, no deben consentir que los pobres españoles, que las prolíficas madres españolas, en arranques de sublime caridad han una obra que el deber no impone, que la razón no aconseja y que la virtud rechaza.

Un pueblo de pobres, como España, ha de atender a remediar el mal propio antes que el ajeno; la caridad que puede ejercitarse en la familia, en la localidad, en la provincia, y en la nación, no es justo concederla al extranjero ni al desconocido; cerrar los ojos ante la miseria que exhiben nuestros infortunados obreros, desatender a los niños descalzos que invocan el nombre de Dios para reclamar un pedazo de pan y acoger a otros niños que otras personas ricas tienen obligación moral de amparar, no es virtud, ni es patriotismo, ni es dar pruebas de sentido común.

Dejemos que los extraños, los que pretenden ganar con el sacrificio belga, los ricos ingleses y franceses cumplan elementales deberes de fraternidad y hagamos ostentación de nuestros sentimientos caritativos en lo primordial, procurando que nuestros trabajadores hallen ocupación para sostener a sus hijos a fin de que el odio no forme sus corazones y el ideal supremo de los niños españoles deje de ser emigrar a países lejanos donde la lucha por la vida se juzga más fácil que en la patria desgraciada.

Philipo.

CUENTO

La Trinidad de Juan Manuel

Juan Manuel, cañi de abolengo que se remontaba, según él, a los Faraones egipcios, aunque a decir verdad, en la época actual había descendido bastante la dinastía, al extremo de que la señora Rosario, autora de sus días, de haber nacido en tiempos de la Santa Inquisición, los esbirros hubiesen dificultado su honrada manera de vivir, acusándola de hechicerías y otra porción de cosas, y el tío Mosquito, su conyuge, hubiese espichao en la Cárcel de Mairena donde le llevó su mala estrella y una afición desmedida a quebrantar el séptimo mandamiento, tenía prendida el alma en un amor de esperanza, en una moza gitana de la más pura alegría.

Juan Manuel, en la mañana de nuestro cuento, entró como una tromba en la herrería de su viejo amigo el Sr. José María, gitano con más rebuscos que una mula vieja, dueño de todas las camelancias y autor de muchas de ellas, generalizadas entre los de la clase que habitan el pintoresco barrio de la Cava, que tiene sentados sus reales en el propio corazón de Triana.

—Mardita sea mi suerte—decía Juan Manuel,—dejándose caer sobre un taburete.

—¿Qué le pasa al mozo más juncal de Triana?—le replicó su compadre.

—¿Que qué me pasa, comparito de mi arma? ¡Na! Con desile a osté que si al pasá por el puente no llevo a ver tanta, está osté hablando con mis restos mortales!...

—¿Tanta qué?

—Agua.

—¡Pero si estáis de jaos de la mano de on dível!

Tú, er gitano más pinturero, que con la tijera en la mano eres capás de haser a una bestia una feligrana mayor que un cuadro e la Catredal, has esquilao esta mañana con máquina.—¡Lo sé yo mal arma...!

—¡Pero si no eso!

—¿Pos entense qué? ¿Se han enterao los sevile de lo der burro del pescero?

—¡Pero hombre! ¿Se le ha orviao a osté lo que soy yo pa el retoque! Ar boche ese le he arreglao un lunar en la frente que al ir a bebé agua esta mañana se lo ha visto, y de ¡juchao y tonto que se ha puesto hasta ha cresío.

—¿Pos quies acabar ya? ¿Qué te ocurre?

—Que María Crus, esa gitana de ojos más grandes que los del puente, más negros que su cara de osté y más brillantes que los rayos del Sol, solo se quí casá pó la Iglesia.

—¡Chiquilladas, compare! ¡Vamos a la taberna del Curro que nos de unas cañitas, que si no bebo soy home perdido y en cuanti que hayamos bebío deliberaremos!

Ya había andado el Sol buena parte de su carrera, cuando Juan Manuel y el señor José María, sirviéndose ambos de punto de apoyo, se dirigían a la iglesia de El Salvador, que regentaba D. Luis, un cura que en sus mocedades había sido capellán de un Regimiento de Lanceros.

—Pos venimos—decía el Sr. José María—porque a este mosito le corre mucha prisa el casase.

—Lo primero son los documentos.

—To está arreglao, pae cura. ¡Palabra de home formal!—decía Juan Manuel extrayendo del bolsillo de su mugrienta chaquetilla un rollo de papeles que D. Luis tomó con marcada repugnancia y que examinó rápidamente.

—Está bien, hijo, está bien. Pero ahora hay que cumplir con la Iglesia en sus Santos Mandamientos.

Tienes que confesarte, hijo mío. El gesto del gitano fué como si le nombrasen la bicha.

—Pero si viene a eso.—Terció el señor José María, agarrándose a la pila del agua bendita para no caerse.

—Pero pae cura, si es muy urgente el que yo me case. ¡Que me corre pero que mucha prisa!

—¡Bueno hijo, bueno! Haremos un examen de conciencia: Empecemos por el santo Catecismo. ¿Sabes el Catecismo?

—Pae, si ese me lo sé yo de cabela a rabo—dijo el gitano mintiendo descaradamente.

—Pues vamos a verlo. Vente hacia el confesionario.

—Compare de mi alma—decía Juan Manuel—si no me tiende osté un cable soy home perdido.

—Acércate y no tiembles—decía el aludido, a tiempo que D. Luis sacaba la mano llamando al penitente.

Ya arrodillado Juan Manuel y su compadre detrás de una columna dió principio el examen.

—¿Cuántos dioses hay, Juan Manuel?

El aludido carraspea, vuelve la cara hacia su compadre y repite la pregunta. El Sr. José María pone rígido el dedo corazón, más negro que alma de condenado.

—Uno, pae Luis.

—¡Muy bien hijo, pero que muy bien! ¿Y personas?

Repitete Juan Manuel la carraspera y la pregunta, mirando a su compadre, que esta vez tiene en alto el corazón, índice y anular, mientras que por delante de la palma de la misma mano aparecen unidos el pulgar y el meñique.

—Tres en pie y dos en cucliyas—dice muy grave Juan Manuel.

Por la rendija, ha visto el padre Luis el juego, y dando un tremendo bofetón al gitano le hace ir a caer a los pies del herrero.

—¿Qué es eso compare?—Dice el Sr. Juan Manuel apresurándose a acudir en auxilio de su maltratado compañero.

—¿Qué ha de sé—replica el gitano apretándose con ambas manos la parte dolorida—que se han levantao las sinco presonas pa romperme a mi cartorse muelas.

F. de la Esquina.

Enrique Arciniega Cerrada

MEDICO

Enfermedades de la vista, Enfermedades de la piel y medicina general.

NUMANCIA, 28, 2.ª—SORIA

Consulta de 9 a 2.

PORTUGAL

Siempre han tenido los pueblos rasgos que, ennobliéndolos, dignifican a sus individuos y nos los presentan como seres superiores, como inteligencias privilegiadas que añoran para su patria una época de grandeza moral y de criterio indiscutiblemente sensato, y estos rasgos y esta dignificación son los irrefragables caracteres del engrandecimiento de una raza y el floreciente resurgimiento de una generación, precursora de cualidades no preconcebidas en el estado normal y jamás negadas en la anomalía de las circunstancias.

El pueblo honrado de la vecina república, el pueblo que no quiere ser juguete de las ambiciosas aspiraciones de otro que se juzga dueño y señor, porque así lo han hecho creer las circunstancias, protesta con esa protesta del que siente correr por sus venas la sangre patriótica y que siente en su rostro la bofetada del orgulloso dada con la notada desfachatez del que se la da al que se humilla, sin tener en cuenta aquél que es mucho más noble el proceder de éste.

El pueblo portugués ha protestado, no con la protesta de las informaciones firmadas, sino con la protesta directa de sus bocas impulsadas por los sentimientos de corazones patrióticos, como protestan los pueblos que se ven apoyados por la irrefragable fuerza de la razón, como protestan los que no desoyen la voz de su conciencia y se lanzan, siguiendo sus ecos, convencidos de que son los portaestandartes de la Verdad, esa diosa que los tiempos, con su progresismo intelectual, se han encargado de desvirtuar, sin más razón que la sinrazón de sus presuntuosidades ridículas.

Si al cambio brusco de régimen, el pueblo portugués nos pareció un pueblo que apenas se preocupaba de sus propios destinos, hoy se nos ha presentado como nota precursora de una era de engrandecimiento que se inicia con la energía que ha puesto en una protesta que le coloca al nivel de los pueblos que tienen criterio propio y que no se entregan tan fácilmente en manos de los que, revesitados con el carácter de libertadores, ocupan alto sitio para ejercer un despotismo repugnante, tan solo basado en la obediencia humilde de un pueblo que jamás sintió en el corazón la fuerza de sus afirmaciones.

Si Portugal al ver su tranquilidad interrumpida protesta, España, que hace muchos años no sabe lo que es vivir en paz, ¿qué no haría al ver que la llevaban a intervenir en un conflicto en el que para nada la llamaban?

Arturo de Salocin.

Alm 2do Octubre, 1914.

OBREROS SIN TRABAJO

UNA MANIFESTACION

De San Pedro Manrique nos envía nuestro activo corresponsal las siguientes notas:

En el día de hoy, a las diez de la mañana, un grupo de más de cien obreros jornaleros, en actitud pacífica, se presentaron en la Plaza Mayor de esta villa, donde se halla enclavada la Casa Consistorial, en la que se hallaba el Ayuntamiento constituido en sesión ordinaria.

Mientras el grueso de la manifestación quedó estacionado en dicha vía pública, seis individuos se dirigieron a la Casa Consistorial y solicitaron permiso para presentarse a la Corporación municipal, siendo recibidos por ésta y exponiendo en nombre de sus compañeros, los obreros de San Pedro Manrique, que en vista de la estrechez y miseria que están pasando, del hambre que empieza a dejarse sentir en muchos hogares obreros y amenaza invadirlos todos muy pronto, por causas de todos conocidas, como son la pérdida casi total de la última cosecha por los hielos primaverales, la falta de trabajo en Bilbao, Andalucía y otras poblaciones donde otros años encontraban medios de subsistencia para sí y sus familias de 140 a 150 obreros, se ven obligados a presentarse a las autoridades con toda corrección, pidiendo jornales que aseguren el pan de sus hijos en el negro invierno que se avecina.

Los seis comisionados hablaron también ante la Corporación municipal de la acrisolada honradez de los obreros de aquella tierra, probada en cuantos sitios frecuentan, así como con no haber tenido que obrar nunca las autoridades locales ni provinciales contra ningún vecino de San Pedro Manrique por hechos deshonrosos, concepto público en que desean continuar.

Terminaron los obreros su razonada exposición indicando que si no eran atendidos sus ruegos apelarían a todos los medios antes de consentir que faltaran alimentos en los hogares de quienes lícita y honradamente quieren ganárselos trabajando.

El Alcalde, en representación del Ayuntamiento, contestó a las razonadas pretensiones de los obreros diciendo que procurará por todos los medios que estén a su alcance conjurar la crisis obrera, y ya que las arcas municipales se encuentran exhaustas de fondos, pondrá en conocimiento del Sr. Gobernador civil de la provincia las justas pretensiones de los obreros para que se procure activar el comienzo de las obras de la carretera de San Pedro Manrique a Huérteles, para cuyas obras hay en la capital, desde hace cerca de un mes, diez mil pesetas, y es triste y doloroso que con tal suma, que ha de invertirse en jornales, se dé lugar a que infinidad de obreros se hallen sin trabajo y empiecen a sentir los desastrosos efectos del hambre, mientras permanece inactivo e improductivo tal capital llamado a remediar la crisis de trabajo y a crear una vía de comunicación de gran utilidad. Añadió que, en su opinión, los deseos del Excelentísimo Sr. Ministro de Fomento debieron ser los de atajar la falta de trabajo, puesto que con carácter de urgencia transmitió la orden de construcción de la referida carretera, orden que hasta hoy se encuentra incumplida, y tal vez se dé lugar con esta demora a que la suma tenga que ser devuelta al Tesoro a fin del presupuesto, haciendo que el ministro dupe de las necesidades de este país o suponga que en él hay tanto orgullo que no se aceptan limosnas y que por tal hemos tomado la consignación hecha en nuestro favor, por una vez, atendiendo a los dictados de la Justicia, de la ley y del derecho. Aquí falta orgullo y sobran necesidades y agradecimiento, y bien reciente está la prueba de esta afirmación. El obrero y el vecindario en general, cuando se recibió oficialmente la noticia de haber sido ordenada la construcción de la carretera, manifestó su júbilo y de las casas obreras desapareció la angustia que existía con la esperanza de que no faltaría trabajo y, por tanto, habría pan en el invierno; en cuantas ocasiones se presentaron fué demostrado el agradecimiento que este pueblo siente hacia su representante en las Cortes Sr. Castillejo, que consiguió la disposición de que se ejecutaran las obras, y a cuantas personas con él trabajaron para el mismo fin.

De poco o nada servirá la donación del Estado si las obras no comienzan en seguida, pues en este país todo lo que no se haga antes de Enero en tal clase de trabajos es imposible hacerlo después, porque las nieves en los tres primeros meses del año impiden, no solo la ejecución de obras, sino hasta salir de casa.

Los obreros quedaron satisfechos de las palabras del Alcalde y esperan que cuanto antes se dará principio a la construcción de la carretera.

El Corresponsal.

San Pedro Manrique 26 Octubre 1914.

Para terminar.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Querido amigo: Por segunda y última vez suplico de su benevolencia, la inserción de algunas explicaciones, referentes al desdichado incidente, promovido por el Sr. Boli, requiriéndome directamente en su primer comunicación.

Agno como era a la cuestión no pensaba volver a ocuparme de ello; pero me veo precisado a publicar y contestar una carta certificada recibida en el correo del día 24, ya que no puedo admitir desenvolvimientos particulares en un asunto que se inició y ventiló ante el público y que ante el público debe terminarse, para que cada cual quede en el lugar que le corresponde.

Dice así la carta: «Sr. D. Valentín R. Quisande, en Soria. Muy señor mío: Hacia ayer 22 no se ha publicado un comunicado con fecha 20 envié al Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO. No sé si alguna mano oculta tiene interés en que no viera la luz (1). Con esta misma fecha escribo a un amigo de esa, para que vea de conseguir que tres profesores de «los que ahí ejercen me sirvan de padrinos en este lance. Tan pronto lo consiga y usted me avise que está dispuesto, volveré a escribir a usted para ponernos de acuerdo respecto a fecha y sitio. Después que terminemos esto, le invitaré a discutir mis desaciertos en otro terreno. Le saluda, P. Boli. —Abejar 23 de Octubre de 1914».

Los términos de esta carta relevándole de toda relación con el Sr. Boli y hasta de la cortesía profesional que el compañerismo exige, me obliga a poner término a una cuestión sumamente enojosa, que yo no inicié, ni patrociné, ni en el asunto tuve otra intervención, que la que me impuso a la cabecera de la enferma el requerimiento de

(1) NOTA DE LA REDACCIÓN. Sr. Boli: Aquí no hay menos ocultas de ninguna clase, ni las admitiríamos nunca, dadas nuestra independencia y nuestra manera de ser, siempre corteza.

Si hubiera acaecido el Sr. Boli a exigencias del periodismo el retraso en la publicación de su escrito, estaría en lo cierto y nada tendríamos que objetarle; pero decirnos lo que dice es inferirnos una ofensa que no podemos pasar sin protesta; y tenga presente d. h. señor que por sospechar de nosotros en esta forma nos vemos precisados a rechazar cuantos escritos supus nos dirija.

la familia y el cumplimiento de mi honroso deber.

Nada sé de lo de las manos ocultas que han podido intervenir para detener la publicación del comunicado; eso es cuenta de la redacción del periódico. Yo no sé nada de ello, ni me parece decoroso, ni lo necesitaba, ni creo que a nadie se lo hubiese permitido la Redacción de un periódico tan serio como EL AVISADOR. Si me pareciese propio del caso el que mi actuación puramente profesional degenerase en una denuncia particular con el Sr. Boli, a querer cuestiones, otros medios más ciertos y leales tengo a mi disposición y hubiese empleado, si el sagrado respeto que tengo a una profesión, que es la mía, no amparase el concepto personal que con su proceder, dicho señor, me ha merecido.

Y para terminar. Sepan todos en general y en especial el Sr. Boli, que por mi parte esto se acabó y que en lo sucesivo, ni acogeré, ni contestaré los requerimientos de cualquier clase que, pública o privadamente, al efecto se me dirijan. Si el Sr. Boli cree que le han ofendido puede defenderse como guste, pero para ello no es lícito provocar, atacar, ni ofender personalmente a quien no tuvo con él, en este asunto, otra relación que la puramente profesional y en esta relación se limitó a ofender en su conciencia y en beneficio de la enferma, los deberes que la augusta moral que nuestro Ministerio impone.

Agradeciendo, Sr. Director, su amabilísima hospitalidad y con promesa de no volver a insistir sobre el particular, queda de usted affmo s. s. y amigo q. b. s. m.,

Valentin R. Guisande.

26 Octubre 1914.

CARTA DE MADRID

Madrid 27 de Octubre de 1914.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Querido amigo: Son importantes los detalles y pormenores de los comienzos de la lucha en las márgenes del río Iser y en la costa inmediata del mar del Norte que comunica el corresponsal de un diario inglés.

De Ostende, dice el mencionado corresponsal, salieron muchos miles de soldados alemanes con dirección a Nieuport. Solo quedaron en Ostende 500 de ellos.

Poco después llegó un tren de 30 vagones cargados de heridos.

Ostende quedó convertido en un vasto hospital de sangre.

El «Kursaal», los hoteles, el Ayuntamiento y otros edificios quedaron inmediatamente a disposición de los médicos militares alemanes.

Se combatía a orillas del río Iser, cerca de un puente que habían volado los belgas.

La flota inglesa bombardeaba la extrema derecha de los alemanes, causándoles muchísimas bajas.

Los alemanes elevaron un globo cautivo en Middelkeke para observar los movimientos de la flota británica.

Los diques habían sido rotos y el agua lo invadía todo.

Para evitar que los ingleses hicieran un desembarco en Ostende, los alemanes obstruyeron la parte interior del puerto utilizando toda clase de embarcaciones.

Entre Ostende y Nieuport los alemanes habían logrado disimular varias baterías detrás de unas dunas; pero los aviadores ingleses vieron las baterías y avisaron a la flota.

Varios buques ingleses rompieron el fuego a una distancia de 10 kilómetros y destruyeron por completo estas baterías, que perdieron además todo su personal.

Furiosos los alemanes, intentaron llevar a orillas del mar algunos grandes cañones de 28 centímetros, para alejar con sus fuegos a la escuadra inglesa.

Pero no pudieron lograrlo, por el mal estado del terreno.

Los cañones se hundían y algunos quedaron empotrados en los barrizales.

Sigue el duelo de artillería que sostienen por parte de los alemanes numerosas baterías de pequeño calibre.

Los aviadores ingleses, que se encuentran muy audaces, vuelan constantemente de Ostende a Nieuport, señalando a la flota la posición exacta de los cañones enemigos.

Franceses y belgas, apostados detrás del río Iser, resisten heroicamente, y hasta ahora no han logrado los alemanes pasar a la otra orilla.

Procedentes de Gante llegaron a Brujas numerosas fuerzas alemanas.

Descansaron algunas horas y siguieron hasta Ostende para reforzar la extrema derecha.

También han pasado por Brujas muchos grandes cañones, que serán llevados a la costa.

Todos los pueblecitos de ésta, incendiados por los proyectiles de cañón, arden, y sus habitantes huyen hacia el interior, desparavidos.

En Gante se nota un gran movimiento de tropas.

De Amberes han salido casi todas las tropas que había, y solo quedan algunos miles de reservistas.

Dicha ciudad está casi muerta, pues casi todos los que habían vuelto a ella la han abandonado nuevamente.

Por Amberes han pasado 10.000 marinos alemanes con muchas ametralladoras.

Largas filas de carros cargados de heridos entran en Amberes continuamente.

Otras fuerzas alemanas, de las que estaban en Bélgica, se dirigen a Namur. La lucha está en su momento crítico y los germanos realizan un esfuerzo supremo para cortar la izquierda de los aliados y apoderarse de los puertos del Norte de Francia.

nicas tienen el propósito de apoderarse de Calais para constituir dicha plaza en el centro principal de la flota aérea dispuesta a operar contra Inglaterra. Desde Calais, además, Alemania dispondrá de medios efectivos para realizar la invasión de las islas Británicas.

Según la referida personalidad, llamada Luis Fischer, los verdaderos «Zepelines» de guerra no han entrado en acción todavía. Estos y los poderosos cañones que Krupp ha construido para la escuadra, se conservan exclusivamente para la acción contra Inglaterra.

El fin de ambos elementos de combate será proteger del fuego de los acorazados ingleses, la flota de transportes que conduzcan las tropas alemanas desde Calais a las costas británicas.

Inglaterra es el único enemigo de verdadero cuidado que tiene Alemania y contra ella ha de dirigir sus principales esfuerzos.

Cuando sali de Berlín en 28 de Septiembre, dice Fischer, todo alemán tenía plena confianza en la victoria. Los rusos habían sido rechazados más allá de Varsovia y los franceses son tan ruidosamente batidos que pronto no tendrán ya soldados que oponer a nuestras tropas.

La idea constante del pueblo germánico es la invasión de Inglaterra, y toda la campaña en el Oeste, hasta el presente, no es más que un conjunto de operaciones preliminares para llevar a efecto la gran empresa de cruzar el canal de la Mancha.

Tales son las declaraciones de Fischer. Los marinos norteamericanos, por su parte, también creen que el móvil que ha llevado a los alemanes a apoderarse de Ostende es evidentemente tener en aquella costa un puerto que les sirva de base a sus submarinos para que éstos puedan impedir el paso de transportes ingleses y tener en constante alarma a los buques de guerra británicos en el canal de la Mancha.

La traslación por tierra de los submarinos alemanes desde el mar del Norte a las costas de Francia es una obra muy difícil, pero no imposible.

Los demócratas.— Nota oficiosa.

Reunidos los ex-ministros demócratas, comenzaron por felicitar efusivamente a su jefe, señor marqués de Alhucemas, con motivo de las declaraciones que acerca de la neutralidad y de los demás graves problemas actuales hiciera a los comienzos de la guerra.

Examinada después la situación de España, afirmaron la absoluta conveniencia de mantener la neutralidad para todos los momentos y para todas las contingencias, por entender que ello no representa una declaración de impotencia ni de incapacidad, sino el convencimiento patriótico de que responde a nuestros intereses nacionales y al sentir de la opinión pública.

Asimismo acordaron esperar a la presentación de los anunciados proyectos para exteriorizar juicios sobre nuevas construcciones navales.

Cuanto al problema de Marruecos y de nuestra acción militar, ahora más que nunca objetos de la más alta preocupación por parte de todos los españoles, el partido demócrata hace votos muy vivos porque con la posible rapidez proceda el Gobierno a la reparación del mayor número de aquellas fuerzas, solución que en armonía con lo que las minorías demócratas sostuvieron en ambas Cámaras, reproducirán y mantendrán en los próximos debates.

Reconocida como cuestión fundamental la referente al estado y recursos de nuestra Hacienda y a la situación económica del país, acordaron dedicarle atención preferente en las próximas discusiones parlamentarias, convidando los exministros en celebrar otras reuniones para continuar el examen de aquellos problemas, con relación a los proyectos definitivos que presente el Gobierno.

Quedó, desde luego, resuelto el discutir las medidas adoptadas por el Gobierno en el interregno parlamentario, con relación a los indicados problemas.

Los Sres. Ruiz Valarino y Conde de Sagasta, que no pudieron asistir a la reunión por hallarse ausentes, participaron al Sr. Marqués de Alhucemas su conformidad con todos los acuerdos.

Predicciones.

El Sr. Dato durante estos días ha celebrado varias conferencias con los jefes de los partidos políticos para conocer sus propósitos en lo relativo a la guerra europea en relación con la neutralidad de España.

En opinión de D. Melquiades Alvarez, se hace necesaria una interpelación al Gobierno en pleno Parlamento para deducir consecuencias de la neutralidad española en la cruenta contienda que sostienen los ejércitos beligerantes.

Desde luego esta interpelación será aceptada y se discutirá ampliamente la conducta política del Gobierno durante el interregno; medios económicos que ha empleado para las obras públicas; la intervención que han tenido los ministros cerca del Banco de España para conjurar la crisis de la Industria y del Comercio, y los trabajos empleados para que terminasen las huelgas.

Esta interpelación será motivo, sin duda alguna, para que cada uno de los partidos expongan sus ideas; pero también se anuncia que se detendrá todo intento que pueda comprometer la paz en nuestro país, paz tan necesaria para el fomento y desarrollo de las fuerzas productoras en su constante afán de acrecentar la riqueza pública en todas sus manifestaciones.

Es innegable que acaso se pretenda soliviantar los espíritus en favor de la guerra por algunos partidos; pero también es creencia general que nada habrá de conseguir, cuando conservadores, liberales, conjuncionistas, demócratas, carlistas y reformistas cuando hablan de la guerra se muestran en ab-

solutos conformes con la política observada y sostenida por el Gobierno.

Respecto a los presupuestos se discutirán con el mayor interés y acaso queden aprobados en todo el mes de Noviembre.

De Portugal.

El doctor Eduardo Pacheco Soares, jefe civil de los revolucionarios portugueses, que se encuentra encarcelado en Villafranca de Xira, ha declarado que contaba con magníficos elementos tanto militares como civiles y con excelentes jefes que creían firmemente en la victoria.

Todo faltó por traiciones y cobardías, pues a última hora ni los que en primer lugar debieron aparecer dieron señales de sus personas.

El momento, según el Doctor, era muy favorable, porque Portugal no mira con simpatía el acuerdo de que las fuerzas nacionales vayan a combatir al lado de los aliados.

Es probable que los conspiradores sean expulsados del territorio portugués.

La reparación de los destrozos causados por los conspiradores en la línea del Duero exigirá más de un mes de trabajos.

Explosión alarmante.

Con este mismo título refiere el *Heroldo* de anoche lo siguiente: «Durante todo el día han circulado los más extraordinarios rumores relacionados con un formidable estampido que pudo oírse en toda la población, y que resonó a las once de la mañana aproximadamente.

La intensidad de la detonación hizo recordar sucesos acaecidos hace algún tiempo, y la fantasía popular se desbordó en relatos que, por fortuna, han caído de todo fundamento.

En Palacio, donde la explosión resonó de modo formidable, se procuró averiguar la causa de lo ocurrido.

La versión fué inmediata, quitando toda importancia al hecho.

Los ingenieros militares comenzaron hoy prácticas de diferentes clases, entre ellas las de ensayo de explosivos, y se dijo que uno de éstos o un cañonazo disparado con pólvora negra para que sirviera de anuncio a la iniciación de los expresados ejercicios.

En el campo de Carabanchel, donde se suponía efectuado el disparo, se dió la circunstancia curiosa de no haber oído la explosión.

En el aeródromo de Cuatro Vientos se oyó muy lejano el ruido y pudieron percibirse ligeros efectos de trepidación en las construcciones y en parte del terreno.

Las prácticas de ingenieros se efectúan, según nos dicen, en Retamares.

En resumen: lo cierto es que la explosión ha sido alarmantísima, pero que, por fortuna, no ha dado origen a ningún accidente.»

NOTICIAS

En la Capilla de Palacio se celebró un *Te Deum* en acción de gracias por el feliz alumbramiento de la Reina, oficiando el obispo de Sión.

Definitivamente apadrinarán al nuevo Infante el ex-Rey de Portugal don Manuel II, representado por el Infante D. Carlos, y la Reina D.^a María Cristina.

En Cádiz se han reunido los alcaldes de los principales pueblos de la provincia, acordando reunirse en Madrid el 5 de Noviembre para pedir al Gobierno que restablezca los impuestos de peaje y rodaje para salvar la hacienda del Municipio, que está quebrantadísima.

En Palacio se ha recibido un expresivo telegrama de Su Santidad, redactado en castellano, en el que el Santo Padre felicita a los Reyes y envía su bendición al nuevo Infante de España.

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia al príncipe de Rátibor, embajador de Alemania, acompañado del introductor de embajadores, D. Emilio Heredia.

También ha cumplimentado a S. M. el Sr. Obispo de San Luis de Potosí.

La Asociación de fabricantes de harinas de Castilla se ha reunido en Valladolid, acordando solicitar de la Junta de iniciativas la rebaja de tarifas ferroviarias a distintos puntos de la costa para transportar trigo.

A varios periódicos de París les comunican de Dunkerque que un aeroplano alemán que volaba sobre Gravelinas arrojando bombas, que no causaron efecto, fué tiroado, consiguiendo hacerle caer en las filas francesas.

La Cámara de Comercio ha celebrado sesión, tomando los siguientes acuerdos:

Elevar una instancia al ministro de Fomento pidiendo el aumento de la plantilla del Cuerpo de Interventores del Estado, como exigen el mayor tráfico y la extensión de la red ferroviaria, y solicitar al mismo tiempo la separación, en las Divisiones de ferrocarriles, de los servicios técnicos de los administrativos, haciendo que estos pasen a la Dirección de Comercio, por ser un servicio esencialmente mercantil.

Defender ante la Delegación de Hacienda la reclamación de varios gremios sobre la clasificación contributiva de sus industrias respectivas.

Apoyar la exposición de la Cámara de Industria de Barcelona, pidiendo se autorice la circulación en la Península y la exportación de aceites vegetales de semillas y la mezcla del aceite de oliva con los aceites comestibles vegetales.

En el domicilio del Sr. Soriano se reunió esta noche, a las diez, la minoría de conjunción republicano-socialista para fijar la línea de conducta que ha de seguir en el Parlamento.

Ha visitado al ministro de Fomento una Comisión de agentes de la Compañía ferroviaria de Madrid a Cáceres y Portugal, para pedirle que por los Tribunales de justicia se dé carácter legal al Montepío que tienen establecido.

—Con motivo del natalicio del nuevo Infante, se han publicado los Reales decretos conmutando por la de cadena perpetua la pena de muerte impuesta a Blas Reina Blanco, Juan Portell Solano, Lorenzo Andreu Socias, Lorenzo Ben Expósito, Felipe Villavieja Bueno, Manuel Villavieja Bueno y Romualdo Gilaberte Parra, y por la de reclusión perpetua la también de muerte impuesta a María Huerta Valero.

—Se ha desmentido en el Gobierno civil de San Sebastián el supuesto contrabando introduciendo en Francia muchas armas.

El envío se redujo a 96 revólveres y 16 pistolas fabricadas en Eibar que con todos los requisitos legales, incluso la guía autorizada por el Gobierno civil, fueron dirigidos a una casa de Irún.

—El día delicioso.

ALCANCE

Ayer a las cinco de la tarde hubo un terremoto, que duró diez segundos y produjo gran alarma en todo el vecindario de San Remo (Italia).

También en Turín se sintió dos veces y causó un gran pánico.

—Esta mañana estuvo en Palacio el Sr. Conde de Romanones, manifestando que no ocurrirá nada en las Cortes.

Añadió que lo que ahora debemos ir todos es a no alterar en lo más mínimo la normalidad existente, inspirándonos en la mayor sensatez y en la mayor prudencia.

—He tenido, dijo también el Sr. Conde de Romanones, una conferencia con el Presidente del Congreso sobre la Real orden de Instrucción pública, y por otra que inicié el Sr. Ruiz Jiménez sobre los Consumos, pues llegará Enero y no se sabrá con qué reemplazarlos.

En el Congreso se promoverá un debate sobre el Banco de España y el exterior estampillado, sosteniéndole el exministro de Hacienda Sr. Suárez Inclán.

No reunirá las minorías liberales antes de las sesiones de Cortes.

He convocado a diputados y senadores para el día 3 de Noviembre, sin que responda el acto a nada trascendental. No lo iba a dejar para mejor ocasión.

—Hoy han visitado al Sr. Dato el gobernador del Banco de España y el general Primo de Rivera.

—El Sr. Dato se propone que no cierre la noche sin visitar al Sr. García Prieto.

—El Consejo de ministros que estaba anunciado para esta tarde se ha aplazado hasta mañana con motivo de la recepción del cuerpo diplomático en el ministerio de Estado.

—Se encuentra en Madrid el señor Marqués de Villaurrutia, ex-embajador de España en París.

—Esta mañana falleció en el aeródromo militar de Cuatro Vientos el piloto D. Carlos Cortijo y Ruiz del Castillo, cayendo desde veinte metros de altura.

—Ha sido elegido diputado provincial por el distrito de Navalcarnero don Luis Mazzantini.

—Ha dicho el Sr. Dato que no reunirá las mayorías parlamentarias.

—Telegrafían las autoridades respectivas de Tetuán, Ceuta, Melilla y Larache que no ocurre novedad alguna en dichas plazas ni en sus posesiones.

—Estos días ha estado en Londres el famoso ingeniero italiano Marconi, manifestando que Italia simpatiza con los aliados.

Informes alemanes.

Transmiten hoy de Barcelona las siguientes noticias de la guerra, facilitadas por el Consulado alemán: «El cuartel general alemán comunica: Al Oeste del canal de Iser, entre Nieuport y Dixmude, en cuyas poblaciones está aún el enemigo, nuestras tropas atacaron a los aliados, que se defendieron heroicamente.

La escuadra inglesa, que tomó parte en esta batalla, se vió obligada a retroceder por el fuego violento de nuestra artillería.

El día 25 de Octubre, por la tarde, la escuadra maniobró cerca de Ipres; la batalla continúa hoy, 27 de Octubre.

En el Sudoeste de Ipres y en el Oeste de Lis nuestras tropas están haciendo progresos, atacando siempre; la lucha se sostiene con encarnizamiento, y en las poblaciones se combate en cada casa.

Los ingleses sufren grandes bajas; hoy han dejado en nuestro poder más de 500 prisioneros.

En el Norte de Arras, un contraataque francés fracasó completamente bajo nuestro fuego, sufriendo los aliados grandes pérdidas. En el campo de batalla del Este, nuestra ofensiva continúa victoriosamente hacia Augustow; cerca de Ivangoroff, la lucha es más favorable para nuestras armas, pero todavía no hay noticias completas.

The Times escribe que si los alemanes ocupan Calais podrán en poco tiempo montar durante la noche sus baterías de grueso calibre, que impedirán a la escuadra acercarse a la costa. Y en cuanto a los submarinos alemanes, podrían fácilmente llegar al puerto, porque están acostumbrados a recorrer grandes distancias.

Dicen de Pretoria (Africa del Sur) que en las inmediaciones del río Orange el coronel Maritz atacó con todas sus fuerzas, 4 ametralladoras y 8 cañones, al ejército inglés; tuvo 10 heridos, sin que puedan precisarse las bajas de los ingleses, que pudieron retirarse.

Amsterdan.—En el campo de batalla del Este, un Cuerpo de ejército ruso, con escasos materiales, fué rechazado en un ataque por los alemanes desde Lowitz a Skierliwitz.

—Suyo afmo.

El Corresponsal.

Véase en cuarta plana el anuncio «Prácticas Mercantiles», de Moreno Peral.

La Escuela de Artes.

El domingo pasado celebró sesión ordinaria la Junta directiva de la Escuela de Artes y Oficios de los obreros de Soria, bajo la presidencia de D. Nicolás Hernández y con asistencia de los señores D. Pedro Lobera, D. Román Heras, D. Juan Celorrio, D. Guillermo Millán y D. Felipe Benito.

Después de aprobada el acta anterior se dedicó un cariñoso y sentido recuerdo a la memoria del malogrado señor D. Lorenzo Ameza y Cabezon, fallecido el viernes pasado, que durante muchos años desempeñó la presidencia de aquel centro de enseñanza con el mayor celo y entusiasmo, acordándose consignar en acta el sentimiento de la Junta por tan irreparable pérdida, y que se comunique a la familia del Sr. Ameza el pésame de los que fueron mucho tiempo sus compañeros de Junta en la Escuela de Artes y Oficios de obreros de Soria.

Después se acordó hacer a fin de curso una exposición con los trabajos realizados por los alumnos para que éstos tengan un estímulo para la aplicación y constancia en la asistencia a las clases; dicha exposición se hará en los mismos locales de la Escuela, y su duración será la que se acuerde en su día y en vista de la importancia en número y clase de los trabajos expuestos.

A pesar de las gestiones que personalmente están haciendo los individuos de Junta para conseguir que soliciten la asistencia a las clases gratuitamente para sí y para sus hijos los obreros pobres, solo se han presentado tres instancias en demanda de tal beneficio, que fué concedido a los tres peticionarios, llamados Santos Pérez, Vicente Izquierdo y Pedro García Bartolomé. Sobre este particular hemos de insistir por nuestra parte hasta conseguir que los obreros se enteren de que pueden obtener grandes beneficios de la Escuela sin realizar ningún gasto, si no se hallan en condiciones de hacerle, pues nos consta que en la Junta existe un criterio de gran amplitud para la aprobación de las instancias que se presentan solicitando el permiso para asistir a las clases sin el previo pago de las cuotas que por matrícula exige el Reglamento de la Sociedad, siempre que los solicitantes sean obreros y estén considerados como personas de escasos recursos pecuniarios. Quienes se consideren en tales circunstancias y deseen, bien para sí o para sus hijos, la instrucción que pueden adquirir con un poco de trabajo y constancia, apartándose de ciertos centros de corrupción, de compromiso o de dispendio, no tienen más que acercarse a la Conserjería, de seis a nueve de la noche, y allí se les facilitará modelo de instancia.

Otro de los acuerdos tomados en la sesión del domingo fué el de recordar a nuestros representantes en las Cortes la demanda que tiene hecha la Escuela de Artes y Oficios a los Ministerios de Instrucción pública y Fomento de algunos modelos de máquinas de escribir para establecer, cuanto antes sea posible, la clase de Mecanografía que se procurará sea diaria y doble para alumnos de distintos sexos y a horas diferentes.

Trátase asimismo de establecer la cátedra de Teneduría de libros por partida doble y a este fin quedó autorizado el señor Presidente para contar con las personas que en la capital concen tan interesante asignatura, para si alguna de ellas se presta a dar su enseñanza a los alumnos que la soliciten.

Se dispuso que sean elevadas nuevas instancias a los Ministerios antes citados de Fomento e Instrucción pública y Bellas Artes, pidiendo subvención del Estado para atender a los gastos que el funcionamiento de la Escuela lleve consigo y que se escriba a todos los representantes de Soria en las Cortes suplicándoles apoyen con su influencia la petición de la Junta.

Por último, se acordó hacer pública la satisfacción con que ve la Junta la puntual asistencia de profesores y alumnos a las clases y el interés que se toman los primeros en favor de los últimos.

Función benéfica.

Anoche tuvo lugar en nuestro Teatro Principal una brillante función a beneficio de la Asociación de Caridad; en ella estrenó con éxito risueño su primera producción escénica nuestro querido amigo y colaborador D. Mariano Granados Aguirre, que ocultó su nombre en el programa con el de José M.^a Jiménez del Castillo.

Ensayo de comedia dramática llama el joven y aplaudido autor a su obra y en ella revela un gran gusto poético, sobre todo en el prólogo.

Vidas rotas es una delicada rima de un asunto interesante y conmovedor que el público escuchó con atención y al final aplaudió en justicia haciendo salir a escena al autor novel y tributándole una cariñosa ovación.

La interpretación de la obra estrenada fué acertadísima, así como la de la comedia de los Quintero *La rima eterna* que también formaba parte del programa.

Las Sras. Ruiz (Carmen y Pilar), Ayllón y Canalejo y los Sres. Casado, Marzán, Molina, del Río y Cuevas demostraron una vez más sus especiales aptitudes de excelentes aficionados al arte escénico.

La decoración, pintada para esta obra por el aplaudido escenógrafo D. Victoriano de la Barrera, gustó mucho a los espectadores y con justicia fué aplaudida la ejecución de los números musicales en los entreactos hecha por el cuarteto que dirige D. Alejandro Gutiérrez.

La entrada no fué un lleno como había que esperar tratándose de un fin benéfico; algunas localidades estaban desocupadas.

En taquilla se recaudaron cerca de 500 pesetas, de las que hay que deducir los gastos.

La liquidación que ha de hacer la Comisión organizadora de esta fiesta la publicaremos oportunamente.

Por hoy terminamos esta breve reseña felicitando al nuevo autor Mariano Granados, a los directores de escena y a los aficionados, que con tanto acierto desempeñaron sus respectivos papeles.

De los pueblos.

DE COVALEDA

Continuación de la lista de donantes para regular un arriónium a la Iglesia parroquial.

D. María Remón, 500 ptas.; D. Manuel Martínez, 12; D. Ga. par. Remón, 5; D. Sifonario H. rreio, 1; Srta. B. rreio, 5; D. Sifonario Alférra, 5; D. Eusebio de Miguel, 5; D. Manuel María del Olmo, 2; D. Manuel Martínez, 2; D. Juan Pedro del Olmo, 2; D. Manuel del Olmo, 2; D. J. J. del Olmo, 2; D. Estanislao Pascual, 0,25; D. Francisco Romero, 5; D. Román Martínez, 1; D. Pedro Peñotero, 0,50; D. María Alegría, 0,25; D. Alejandro Lalos, 0,25; Trs. que ocultan su nombre, 3,50; Sr. Basilio García, 0,25; D. Vicente Rojas, 0,25; D. María Herrero, 0,50; D. Felipe Santorum, 0,25; D. Cándido Llorent, 0,25; don Cándido Asensio, 0,50.

Don L. ureano de Miguel, 1; D. Lucía Martínez, 0,25; D. Domingo Ruiz, 0,50; D. Lucio Santorum, 0,50; D. Gregorio Santorum, 0,25; don Juan Hernández, 0,25; D. Doroteo Ruiz, 5; D. Fermín García, 5; el niño Benjamín Ruiz, 5; D. Leandro Lizaro, 5; D. Antonio García, 0,50; D. Práxedes Llorente, 1,50; D. Celso del Marqués, 1; D. Sergio Avelarres, 0,25; D. Mariano Pascual, 1; D. Ser. lin Pascual, 0,50; D. Miguel Lloza, 0,50; D. R. el de Miguel, 0,25; D. Juan Herrero, 0,50; D. Estanislao García, 1,50; D. Felipe de la Torre, 1; D. Sotero Martínez, 0,50; D. Mariano Abad, 0,50; D. Modesta García, 0,50; D. Julián Abad, 0,50; doña María de Nicolás, 2.

D. Cipriano García, 0,20; D. Dionisio Rubio, 0,50; D. Fructuoso Rubio, 1; D. Vicente Santorum, 0,25; D. Gumersindo Herrero, 0,50; D. Vicente Jimeno, 0,50; D. Canuto de Pezro, 0,50; D. Valentin Herrero, 3; D. Nicasia de Miguel, 1; D. Juan T. jedor, 2; D. Fructuoso Herrero, 1; D. R. miguel R. J. 1; D. Julián Pascual, 0,50; D. Ladislao Somero, 2,50; Una señora, 10; D. Feliciano P. Senz, 1; D. María R. J. 2; D. Delfino de Miguel, 0,25; D. Bruno R. J. 0,50; D. Pedro Rojas, 0,50; D. Pedro Trjedor Jimeno, 1; Sra. María de Vicente, 1; Sra. Marcelina de Vicente, 1; D. Manuel Casaró, 10; D. Antón Llorente, 1; D. Antón García hijo, 5; D. Antón García padre, 5.

D. Lorerz Romero, 5; D. Tomás García, 1; D. Pedro T. jedor, 0,25; D. Aquilina Llorente, 1; D. Andrés R. J. 1; D. Juliana Rojas, 0,50; D. Nicolás Durán, 1; D. Gregorio Martínez, 5; D. Cayetano Amara, 1; D. Emilio Berzosa, 10; D. Prudencia Herrero, 1; D. Francisco Blizquez, 1; D. Demétrio Rojas, 1; D. Joaquín García, 2; D. María Herrero, 1; D. Filomino Pascual, 0,75.

Tal, 850,20 papeas.

Ecos y Noticias.

Ferrocarriles.—Dice La *Cotización Española*: Se ha reunido en Madrid, y ya ha celebrado varias conferencias en el Ministerio de Fomento y en el Congreso, la Comisión de Diputados provinciales, Diputados a Cortes y Senadores que representan a los Municipios de las provincias de Logroño, Navarra y Soria, interesados en los proyectos de sus ferrocarriles, industrias eléctricas

...Será necesario que otra vez se... el pueblo a la calle para imponer orden y justicia en este asunto?

Vacunación.—Por la Alcaldía se ha publicado un edicto haciendo saber... Que estando dispuesto por la Su... periodicidad que periódicamente se ve... que la vacunación y revacunación... de todas las personas, con el fin de... prevenirse contra la epidemia vario... y acreditado y demostrado co... y reconocida y aconsejada... ciencia aquella práctica como... medio de anular los efectos de... referida enfermedad; he acordado... en los días 29, 30 y 31 del co... desde las 11 a la 1 de la tar... se lleve a efecto por los señores... Profesores Médicos Municipales la... indicada, en el salón de... del Excelentísimo Ayuntamiento... aconsejando a todos los vecinos... esta capital que concurran a par... de ese beneficio preserv... pues con ello además de las par... ventajosas que han de obte... demostrarán una vez más su... a la ciencia, a la higiene y a la... de las buenas costumbres... De la cultura de todo el vecinda... que tan bien responde siem... las indicaciones de sus autorida... espero no desoirá ésta, bajo to... conceptos, tan beneficiosa».

La feria de A'mazán.—El tiempo que llevamos es muy favorable a la feria que esta importante villa ha de celebrar del 2 al 6 del próximo Noviembre... Es de esperar gran concurrencia de ganado y se sabe ya que muchas e importantes casas de maquinaria agrícola y abonos expenderán en el ferrial sus productos... La Asociación de Agricultores de Almazán dará una conferencia sobre el empleo de abonos y organización de Sindicatos en la noche del miércoles 4 de Noviembre, y es seguro que se verá el acto muy concurrido.

Según telegrama recibido por los Auxiliares de este Instituto, la Asamblea que han celebrado los referidos profesores ha obtenido éxito. El Rector y el Ministro de Instrucción pública han declarado que es urgente la aprobación de las conclusiones acordadas en la expresada Asamblea.

Al vecino de Duruelo Francisco Rubio, que con otros paisanos conducía una carreta con madera por Astudillo (Palencia), le ha sido robada una hermosa yunta de bueyes, y los autores del robo no han sido habidos.

Natalicio.—El día 24 de los corrientes dió a luz con toda felicidad un hermoso niño en Pinilla del Otmo, la esposa de nuestro querido amigo D. Eloy García Chacobo... Madre e hijo continúan sin novedad.

Hoy contraerá matrimonio nuestro querido amigo D. Juan Macarrón y Puente, en el Burgo de Osma, con la distinguida Srta. Benita Almería... Deseamos a la simpática pareja muchas felicidades y eterna luna de miel.

Viajeros.—Han salido: Para Medinaceli, D. Ramiro M. de la Cava; de Valdeavellano para Córdoba, D. León Crespo y familia; para Madrid, D. Carmen y la Srta. Lola Lacussant; para Guadalajara, D. Gonzalo Valera... Han llegado: De Albacete D. Felipe Villanueva, que ha tomado posesión de su destino en la Sucursal del Banco de España de Soria, y de Huesca D. Gustavo Werlinden.

Desgracia.—Nuestro estimado amigo D. Cayetano García, Secretario de Valdemadera, a quien hace poco tiempo le fué amputada una pierna en el Hospital de esta capital, experimenta la nueva desgracia de que su pequeña hija María se cayere de lo alto de una pared fracturándose la pierna izquierda por la parte del fémur... Deploramos el infortunio del señor García y el de su hija.

A la Asamblea celebrada el lunes último por la Asociación del Secretariado soriano, en el Palacio de la Excelentísima Diputación provincial, asistió buen número de asociados y tomaron acuerdos de importancia... La falta de espacio nos impide insertar hoy la reseña de la sesión con la amplitud que merece y dejamos dicho original para el número próximo.

El domingo pasado vino al mundo una hermosa niña, hija del empleado de la casa Las Heras Hermanos don José Lafuente... El parto fué breve y feliz, y tanto la madre como la recién nacida se encuentran bien... Sea enhorabuena.

Robo.—El Juez municipal de Quintana Redonda comunica al Gobernador civil de la provincia, con fecha 24 de los corrientes, que en la

madrugada de dicho día fué robada la Caja en que se custodiaban los fondos municipales.

Para realizar el robo el autor o autores rompieron la reja de una ventana, por donde entraron en la Casa Ayuntamiento, y violentaron cinco puertas en las habitaciones interiores, así como la de un armario en que estaba guardada la Caja... Esta ha sido encontrada en las afueras del pueblo completamente destruida.

En la caja había unas 1.600 pesetas y era de madera forrada de zinc... Cerca del sitio donde se encontró la caja fueron hallados algunos documentos de los que contenía y un picachón, con cuya herramienta se supone fueron forzadas las puertas de la Casa Consistorial.

La Guardia civil ha detenido como sospechosos a los vecinos de Quintana Redonda, Demetrio Modrego y Cosme Barranco.

La Guardia civil de Covalada ha puesto a disposición del Juzgado de aquella localidad al vecino de la misma Mariano Alonso, como autor de malos tratos dados a su hermano Santiago.

Muerte repentina.—En el patio de la posada que D. Pedro García tiene establecida en Abejar, falleció repentinamente José Bayos Gaya, de 82 años, que se dedicaba a implorar la caridad pública.

El Fenix Agrícola.—D. Antonio Salazar, estimado amigo nuestro e Inspector de la poderosa Compañía de Seguros de ganados «El Fenix Agrícola», autorizada por Real orden e inspeccionada por la Comisaría general de Seguros, está realizando en toda la provincia un trabajo tan productivo para la Sociedad que representa, como conveniente para los ganaderos y labradores, quienes mediante una pequeña prima anual pueden tener sus ganados libres de los riesgos de muerte, robo e inutilización... No es esta la primera vez que nos ocupamos con elogio de esta Sociedad, que hace bien poco tiempo efectuó importantes pagos por siniestros, de que tenemos dada cuenta, y tal proceder ha determinado una gran confianza por parte de los propietarios de ganados en la seriedad de «El Fenix Agrícola».

El Sr. Salazar está haciendo nombramientos en toda la provincia y ya han recibido sus credenciales D. José Sanz Oliveros, para la capital; D. Dionisio García, para Almarza; Sres. Casado y Nieto, para Almazán; D. Manuel Gómez, para Serón; D. Casimiro Urbina, para Oncaña, donde se pagaron hace dos meses cuatro hermosas caballerías desaparecidas; D. Francisco Monforte, para San Pedro Manrique; D. Demetrio Munilla, para Yanguas; D. Manuel López, para Arcos; D. Juan Sotillos y don Miguel Cosin, para Yelo; D. José Algora, para Medinaceli; Sres. La Mata y García, para Gómara; D. Froilán Jimeno, para Noviercas; D. Amado Ortega, para Olvega; D. Vicente Gómez, para Agreda; D. Saturnino Antón, para Deza; D. Eusebio de Vicente, para Alcazar; D. Carlos Vinuesa, para Calatayud; D. Santiago Caballero, para Burgo de Osma; D. Vicente Hernández, para San Esteban de Gormaz; D. Roque Estera, para Adradas y Taroda, y D. Mariano Ruiz, como Agente especial, para Almaluex.

Los nombres de todos estos delegados son conocidos no solo en los pueblos de su residencia, sino en toda la provincia, como pertenecientes a personas serias y sensatas, que seguramente han de realizar una labor honrada y fructífera, por lo cual felicitamos al Sr. Salazar, que ha demostrado su acierto al proponer tales nombramientos.

Carrera del Magisterio.—En el Colegio Politécnico del Angel Custodio de CALATAYUD, dirigido por D. Julián Librada Sesma, Presbítero, comenzarán las clases especiales de esta carrera, conforme al nuevo plan oficial de estudios del Magisterio, en los primeros días de Noviembre, exclusivamente para alumnos internos. El magnífico resultado obtenido en los exámenes de Institutos y Escuelas Normales por los alumnos de este hermoso Colegio, dotado de Profesores titulados, es garantía suficiente para todos. Por algo se educan en él los hijos de las familias principales de CALATAYUD, v. g. Juez de Instrucción, Alcalde, Inspector de Escuelas de la provincia de Alava, Notario, Concejales, Abogados, Banqueros, etcétera.

Internado, 225 pesetas trimestrales todo comprendido, alimentación sana y abundante, lavado, planchado de ropa, peluquería, sin gastos menores... Dirección: COLEGIO POLITECNICO, CALATAYUD.

Cua do hayais probado todos los medicamentos contra la bronquitis, tos ferina y toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL. De venta en Droguerías y Farmacias.

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico-digestivo, y el único que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

MUEBLES
Los mejores y más baratos en los Grandes Almacenes de Frutos, Paz, 15, Madrid.

Ultima hora.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS
CON NUESTRO CORRESPONSAL.
MADRID 28 (8 MAÑANA).

MANIFESTACIONES DE LERROUX

En la Casa del Pueblo ha pronunciado un discurso D. Alejandro Lerroux, que seguramente ha de ser muy comentado... Dijo el jefe de los radicales que la actuación de su partido en la política de Barcelona había sido muy útil y la elogió con entusiasmo. Rebatiendo las murmuraciones de algunos discursos radicales significó que el partido se mantiene en actitud revolucionaria aunque sin algaradas estériles.

Censuró la neutralidad que guarda España, que juzga ha de perjudicarnos porque probablemente la pagaremos por la pérdida de Baleares, Canarias o Galicia, que han de exigirnos los futuros vencedores.

Si alcanza el triunfo Alemania estallará la revolución social en Francia, Inglaterra e Italia, naciones estas últimas donde se instauraría la república, igualmente que en España, y para este caso necesitase un instrumento apto de Gobierno y el único sería el partido radical, por lo que aconseja a sus correligionarios mucha disciplina y que tengan abnegación hasta que sean llamados al poder.

PROTESTA ESTUDIANTIL

Ha continuado la algarada de los estudiantes, y frente a la Universidad produjeron alborotos, interrumpiendo la circulación de tranvías. Los guardias simularon una carga, fueron apedreados y resultó herido levemente un capitán de Seguridad. Recorrieron varios grupos algunas calles hasta que los disolvió la policía.

Guardias de caballería custodian el Ministerio de Instrucción pública para evitar que los manifestantes realicen la amenaza de entrar en el edificio tumultuosamente.

El Sr. Bergamín ha conferenciado con el Rector para manifestarle que reuna a los alumnos que protestan para que se pongan de acuerdo en las peticiones que deseen formular.

De continuar la algarada, el Ministro mandará cerrar las clases de las escuelas preparatorias de todas las Facultades.

DISPOSICIÓN ACLARATORIA

Hoy publicará la Gaceta una Real orden aclarando la disposición relativa a la intervención de los eclesiásticos en los tribunales de examen.

VARIAS NOTICIAS

El Conde de Romanones ha marchado a Mudéjar para tomar parte en una cacería, de donde regresará el viernes... El cadáver del aviador Sr. Cortijo permanece en el Hospital militar de Carabanchel. Esta mañana se verificará la autopsia y seguidamente el entierro, que presidirá el Capitán general, el Infante D. Alfonso, un Ayudante del Rey y el Ministro de la Guerra.

—La recepción diplomática en el Ministerio de Estado resultó muy concurrida y animada... —En el restaurant del Nuevo Club ha celebrado un banquete el Gobierno conmemorando el aniversario de su advenimiento al poder... —La minoría conjuncionista se ha reunido en el domicilio del Sr. Soriano para cambiar impresiones sobre asuntos de actualidad y determinar la conducta que el partido ha de seguir en el Parlamento... —Comunican de El Ferrol que en el Cabo Prior ha naufragado un barco pesquero, pereciendo ahogados todos sus tripulantes.

DE LA GUERRA

CONTRA LOS PORTUGUESES

Transmiten de Lisboa informes oficiales de San Pablo Loanda, capital de la colonia portuguesa de Angola, manifestando que los alemanes han invadido aquel territorio apoderándose de las plazas importantes. El gabinete de Lisboa ha ordenado que marchen a la expresada colonia buques de guerra y tropas de la metrópoli para repeler la agresión alemana.

FALLECIMIENTO DE UN ARZOBISPO

Comunican de Burdeos que ha fallecido el arzobispo de Marsella a causa del enfriamiento que adquirió visitando el Hospital de heridos en la guerra.

RRISIONEROS ALEMANES

Entre los alemanes prisioneros llegados a Marsella figura el general Freixe, herido de un bayonetazo en el vientre.

SUBMARINO A PIQUE

Vuelve a transmitirse el rumor de

que un cazatorpedero francés ha echado a pique a un submarino alemán.

Tal noticia no se ha confirmado en los centros oficiales.

HAZANA DE LOS AEROPLANOS FRANCESES

A título de información transmito la noticia que llega de Roma diciendo que varios aeroplanos franceses han volado sobre el campamento de Kromprinz, establecido a 20 kilómetros de Vitry, arrojando bombas que mataron a 15 oficiales del Estado Mayor del hijo del Kaiser e hirieron a 22. El Kromprinz resultó ileso.

DIPUTADO MUERTO

En los combates recientes ha muerto heroicamente el diputado francés Mr. Proust, que era sargento.

AVIADORES AUSTRIACOS

Dicen de Cetigne que tres aviadores austriacos han volado sobre An-tivari, arrojando bombas que causaron destrozos.

EL GOBIERNO RUMANO

Telegrafian de Bucarest que ha dimi-tido el Gobierno de Rumania, pero que el Rey no ha admitido la dimisión a los ministros, a los que ratificó su confianza y continúan ejerciendo el poder.

PARTE OFICIAL FRANCÉS

Transmiten de Burdeos el siguiente parte oficial:
La lucha continúa encarnadísima, especialmente entre la desembocadura del río Isern y la región de Lys. En toda esta parte el frente de los aliados no ha vuelto a retroceder un paso y continúan nuestras tropas avanzando por las regiones de Ipres y Rubaix. En Soisson y Berri-au-Bac el terrible duelo de artillería librado últimamente, se ha decidido a nuestro favor terminando con la destrucción de varias baterías enemigas.

En la región del Este de Nancy, entre el bosque Bezange y Parroy, hemos tomado la ofensiva rechazando al enemigo hasta fuera de la frontera.

DE LONDRES

El parte oficial inglés asegura que la situación de los aliados continúa siendo satisfactoria en toda la línea.

La división inglesa ha tomado dos cañones y muchos prisioneros al enemigo.

INFORMES OFICIALES

El Sr. Dato ha despachado con el Rey dándole cuenta de las noticias que había recibido de la guerra y que acusan poca variación en el estado de los beligerantes... Los generales Echagüe y Miranda también han despachado con el Rey, quien firmó la autorización para que el Ministro de Marina retire de las Cortes el proyecto de construcción de nueva escuadra.

Ha visitado al Sr. Dato el general Azcárraga a fin de entregarle una nota de los proyectos pendientes de aprobación en el Senado... El Sr. Dato, de acuerdo con el Presidente del Congreso, procurará que la Comisión de Presupuestos de la Cámara popular dictamine en breve buscando una inteligencia con los individuos que forman la citada comisión para abreviar discusiones. Como el Sr. Bugallal ha concurrido a las reuniones de la Comisión él determinará las concesiones que puedan hacerse, y así discutido el proyecto se podrán activar las tareas parlamentarias.

Espera que el martes estén dicta-

minados algunos proyectos y desde este día las sesiones durarán seis horas, dos dedicadas a ruegos y preguntas y cuatro a presupuestos.

El Gobierno continúa las gestiones iniciadas con otros países neutrales para intervenir en sentido humanitario, con objeto de auxiliar a los heridos y cangear los prisioneros.

Continúa la huelga escolar produciendo algunos incidentes desagradables y hasta ahora no se ha podido resolver el conflicto.

Comunican de Burdeos que la situación de los aliados mejora algo porque en varios contraataques lograron que retrocedieran los alemanes en los puntos que habían ganado.

En los partes oficiales elogian la bravura de las tropas indias, que causaron gran espanto en las filas enemigas al cargar a la bayoneta y pasar a cuchillo a los soldados alemanes, produciendo horrible mortandad.

Los aeroplanos alemanes continúan bombardeando algunas plazas de los enemigos.
¡Artríticos! La «Piperazina Dr. Grau» ha curado millares de enfermos de gota, ciática, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

Sección + Religiosa.

CULTOS

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra Misa solemne todos los días a las nueve y cuarto, después de cantada la Hora de Tercia, y Vísperas a las tres y media de la tarde... Mañana jueves, en la Iglesia de San Juan de Rabanera, a las seis y media de la tarde, se practicará el devoto ejercicio de la Hora Santa, con exposición del Santísimo Sacramento, rezándose la Estación, el Santo Rosario y la Letanía lauretana, Moteles cantados con harmonium y Meditación, y después el cántico Amante Jesús mío, divina bendición y reserva.

Durante el mes de Octubre todas las tardes se reza el Santo Rosario en todas las Iglesias, conforme a lo prescrito por Su Santidad León XIII, de feliz memoria, estando Su Divina Majestad de manifiesto, con exposición mayor o menor, y después de la Estación el Santo Rosario y la Letanía lauretana, la oración al Patriarca San José, patrón de la Iglesia universal, divina bendición y reserva.

ADORACIÓN NOCTURNA ESP. ROLA.—SECCÓN DE SORIA.

Vigilia del mes.—Noviembre.—Del 1 al 2, General de difuntos. Pública a primera hora. En la Iglesia parroquial de Santa María la Mayor, a las diez de la noche, el próximo sábado 31 del corriente mes de Octubre.

ANUNCIOS

PASTOS.—Se arriendan por 5 años los existentes en el Monte de Valverde término de Lubia. Para tratar dirigirse al dueño en dicha finca. 4-4 p

Fonda de la estación de Torralba
Al paso de todos los trenes se sirven en el acto merendos completamente surtidos al precio de dos pesetas. 2-4 p

AMA DE CRIA, para criar en su propia casa se necesita.
Dirigirse a Vicente Pérez, en El Royo. 1-4 p

COLEGIO DE LA PRESENTACIÓN
Plaza de Bernardo Robles, núm. 8
Directora Srta. Purificación Escudero

Enseñanza de párvulos, niñas y señoritas.
Clases especiales: labores de utilidad y de adorno, bordados a mano y en máquina, en blanco y en color, mallá, logriñis, etc., encajes, flores, dibujos de adorno, figura y paisaje francés, Mecanografía, corte y confección de ropa interior y exterior, etc., etc.
Preparación completa para el Magisterio y Bachillerato.
Las alumnas pueden estar internadas o externas y hacer los estudios en enseñanza libre u oficial; pero en todos los casos serán bien vigiladas y atendidas.
Se reciben encargos de bordados, zurcidos, pintura, escritura a máquina, etc.
Las clases de Francés y Mecanografía se dan para ambos sexos, pero en horas distintas.
Todo a precios económicos.

SERVICIO DIARIO de automóvil desde Soria a Tarazona y viceversa.

Empieza todos los días con los trenes para poder llegar en el mismo día a Zaragoza, Barcelona, Huesca, Pamplona, Bilbao y Logroño; saliendo de Soria a las ocho de la mañana y llegando a Tarazona a las once y media, regresando saliendo de Tarazona a las 13 de la mañana y a las 14 y media, de Matallibera a las 15, de Alcazar a las 16, de Logroño a Soria a las 17.
Se admite toda clase de encargos para servir a domicilio, o para que puedan ser facturados con el aumento de 0.25 céntimos por bulto no excediendo de 50 kilos.
Tomando billete de ida y vuelta de Agreda a Soria costará el billete 11.50 pesetas; de Matallibera a Soria 9.50 ídem, y de Alcazar a Soria 5 ídem, con lo cual se hace una gran rebaja de precios.
Estos billetes son valederos por 4 días. 2.10

AMA DE CRIA, con leche fresca, se ofrece para criar en su casa.
Dirigirse a Isaac Aleza, Cardajón. 1-2 p

AMA DE CRIA, para criar en su propia casa se necesita.
Dirigirse a Vicente Pérez, El Royo. 1-4 p

GOMARA
Vacante la titular de medicina de este municipio, con la cotización anual de mil pesetas y dos mil más por la asistencia particular a unas sesenta familias pudientes, cuyas cantidades serán satisfechas por trimestres vencidos, se anuncia para su provisión por el término de treinta días.
Es de advertir que en esta localidad se celebra un mercado semanal, concurrido como el que más de la provincia, lo cual puede facilitar al practicante la práctica de consultas, y que se halla separada de la capital 31 kilómetros por carretera que recorren dos coches diarios.
Gómara 27 de Octubre de 1914.—El Alcalde, German Morales.

NEPAS

Se halla vacante la plaza de Sacristán-organista-barbero de este pueblo, con la remuneración de una media fanega de trigo puro por vecino, que resultan de ochenta y cinco a noventa medias; más la dotación anual de sesenta pesetas de fondos de Fábrica y derechos de arancel.
Se admiten solicitudes en dicha Alcaldía hasta el día diez del próximo Noviembre del año en curso.
Nepas, 25 Octubre 1914.—El Alcalde, Lorenzo Marcos; El Párroco, Salvador Lacalle, Presbítero.

CASTILFRÍO

Por traslado del que le desempeñaba, hácese vacante la plaza de Médico titular de este pueblo, como matriz, y los clínicos municipales de Adelfonso, Alcazar, Cardajón, Cardajón de Sierra y Estepa de San Juan de los Ríos, el que más, cuatro kilómetros, con la dotación anual de doscientas cincuenta pesetas, satisfechas de los presupuestos municipales respectivos.
Igualmente se háce vacante la asistencia de dicho facultativo a las familias pudientes de este partido, que lo constituyen los pueblos anteriormente expresados, con el sueldo anual de 3.000 pesetas, satisfechas por los vecinos en 29 de Septiembre de cada año. El agraciado disfrutará de caza libre y estará exento de todo pago por la caballería que tuviere.
Los aspirantes que deseen obtener estas plazas presentarán sus instancias a esta Alcaldía en término de quince días, contados desde la inserción del presente anuncio en el «Boletín Oficial», pasando los cuales se proveyera.
Castilfrío, 20 de Octubre de 1914.—El Alcalde, Cándido Alvarez. 3-3 d

Trigo de espiga múltiple

¡REVOLUCIÓN AGRICOLA!

El trigo múltiple produce una espiga, de la cual na en de ocho a doce tallos, según la fertilidad del suelo, sobre todo en terreno regable. En una hectárea de 25.000 metros cuadrados he sembrado el año anterior en dos épocas distintas (10 de Octubre y 18 de Noviembre) la semilla adecuada y, a pesar de los helos de fin de Mayo, recogí 117 fanegas del expresado grano, después de perdidas más de las tres cuartas partes de la siembra suma un total de 130 kilos de semilla (35 centenas), lo que representa un producto de cuarenta simientes, de donde se deduce que al los helos no hubieran sido tan intensos y tardíos, hubiera cosechado 100 simientes. Estas siembras se hicieron con máquina del tipo «San Bernardo».
Hice otra prueba sembrando a golpe, grano por grano o de dos en dos y buive un resultado de 332 simientes.
El trigo múltiple sirve para ser trasladado. Vendo semilla de esta clase de grano garantizando los resultados obtenidos, a los precios siguientes:
De uno a 50 kilos a 2 pesetas kilo; de 51 a 100 a 1.75; de 101 a 500 a 1.50 y 501 en adelante a 1.25.
Contesto a toda consulta que venga acompañada del sello para la respuesta y no sirvo pedidos sin antes recibir su importe.
Burgo de Osma, Septiembre de 1914.—Isidro Sanz. 13-14
Soria. Imp. de las Heras Hermanos.

782 VALENTÍN GÓMEZ

EL HIJO DEL LABRIEGO 783

XXVIII

La tempestad se desencadenó por todas partes, y ante aquel espectáculo de un pueblo que parecía estar a punto de disolverse, yo me sentí verdaderamente anonadado.

No era posible vivir ni en ciudades ni en aldeas con tranquilidad, y aunque tuve intención de marcharme a Villamiel con toda mi familia al lado de mi padre, pensé que por entonces era preferible estar en Madrid hasta que los sucesos borrarán la memoria de mi nombre.

A los tres meses, ni del propio don Anastasio se acordaba nadie. El huracán arrastraba los hombres y las cosas como átomos de polvo, sin que nadie pensara más que en lo que podía acontecer al día siguiente.

Por fortuna, mi padre gozaba de alguna tranquilidad y de cierto desahogo, gracias, según me decía, al dinero, aunque escaso, que yo le mandaba, y a haber tenido mi buen tío político, el maestro, la inexplicable generosidad de levantar la hipoteca que pesaba sobre su casa a favor de Andrés. El cual maestro y tío político, en vista de que yo no le había querido hacer ni siquiera director de Instrucción pública, se las gobernó de modo que, al amparo de mi nombre y mi posición, se hizo alcalde del pueblo, y empuñando la palmeta como

si se tratara de gobernar a una turba de chiquillos, se impuso a tirios y troyanos y acabó por anular todas las influencias, incluso la de Andrés, convirtiéndose en un verdadero cacique de esos que tienen la habilidad de estar bien con todo el mundo, porque todo el mundo los juzga necesarios para vivir en paz. Entraban en el pueblo las partidas carlistas, y mi buen tío se apresuraba a darles raciones y algunos cuartos, y se marchaban tan contentas. Entraban las tropas del Gobierno, y mi buen tío se desvivía por agasajar a los jefes y proporcionarles cuanto necesitaban.
En fin, resultó el salvador del pueblo y de sí mismo, porque es el caso, verdaderamente milagroso, que la vara le produjo tales ganancias, que al poco tiempo no hubiera cambiado él su cargo por el de ministro de la República. Digno hermano de mi suegra, supo agarrar la ocasión por los cabellos, y no la soltó hasta dejarla calva como la palma de la mano.
El pueblo estaba loco de contento con él, y yo asombrado de ver que él, en un lugar, había sabido hacer mas en provecho suyo que yo al lado del presidente de la República.
No era ésta la única sorpresa que me reservaba el destino para machacar el clavo de mis desencantos.
Un día llegó al rincón de mi casa la noticia de que el capitán general de Madrid

GRAN FÁBRICA
DE
Alcoholes y Aguardientes Anisados
DE
H. FALCES E HIJO
COSECHEROS.—DESTILADORES
FITERO (NAVARRA)
Muestras, precios, catálogos a quien los pida.—Despacho abierto todas las horas.—Precio fijo.—Nueva reforma en los aparatos.—Compra constante de vinos para destilar.
Representante en Soria: **JOSÉ SANZ OLIVEROS**

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico bisemanal independiente

TARIFA DE PUBLICIDAD

ESQUELAS DE DEFUNCION

En 1.ª o 2.ª plana (dos columnas), 10 ptas.—A tres columnas, 15 pesetas.

ANUNCIOS.

En 1.ª plana, de una a diez líneas, a una columna, 2'50 pesetas.—Cada línea que exceda, 0'25.
—En 2.ª plana o gacetas de una a diez líneas 2.—Cada línea que exceda, 0'20.—En 3.ª plana, de una a diez líneas, 1.—Cada línea que exceda, 0'10.
—En 4.ª plana, de una a diez líneas, 0'50.—Cada línea que exceda, 0'50.

LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRÁN A

F. Las Heras, Calle de Canalejas, nú. 54.—Soria.

Parador de Domingo las Heras

La mejor garantía de las condiciones y servicios de esta casa es el aumento de nuevos clientes.

SECCION DE HOSPEDAJE.—Entrada por la calle de Claustro, núm. 4.—Amplio comedor y habitaciones higiénicas, en donde encuentra el viajero, en relación con la economía de precio, esmero y buen servicio en la mesa y aseo en las habitaciones, desempeñado por personal competente por sus muchos años de práctica.—Se sirven platos de encargo, confeccionados por mi acreditada cocinera.

SECCION DEL PARADOR.—Plaza de la Leña, núm. 2.—Dispone esta casa de amplias cuartos para el ganado y buena habitación para dormitorio. Desempeña este departamento un empleado de la casa, digno del aprecio de cuantos le conocen por sus buenos servicios.

EN LA PLAZA DE LA LEÑA NUM. 4

DEPOSITO DE VINOS TINTOS, CLARETES Y RANCIOS

AGUARDIENTES ANISADOS Y LICORES FINOS: *Suursal de Ramón Esteve.*

BAR recientemente montado a la moderna para el mejor servicio de sus favorecedores, donde encontrará el público un surtido completo de los artículos de la casa.

La acreditada cerveza del Águila.—Sidra champagne del Gaitero.—Patatas fritas a diario a la inglesa.—Macarrones, espáñoles, polvorones.—Aceitunas escabechadas, servidas en los Vermouth y rellenas de anchos, pimienta y alcaparras.—Bocadillos de jamón, saichichón y embuchado.—Empanadillas del día rellenas con jamón y gallina.

PARADOR. Domingo las Heras ALMACENES Y BAR
PLAZA DE LA LEÑA N.º 2 Hospedaje, CLAUSTRILLAN.º 4 PLAZA DE LA LEÑA, N.º 4

PARA HACER
toda clase de trabajos de imprenta y encuadernación, dirigirse solicitando precios y muestras

A LAS HERAS HERMANOS
Canalejas, núm. 54. SORIA

Gran Comercio de Tejidos Nacionales y Extranjeros
LANA NILASA BOBLADA É HILADO SENCILLO.—LANA LAVADA Y SIN LAVAR ESPECIAL PARA COLOMONTES
Camilo Sainz
PRECIO Fijo Numantino, 8 y 10 SORIA
Premiado con medalla de plata por su industria textil de mantas y paños en la Exposición. Hisp. no-Francaza de Zaragoza en 1908.

Esta casa, además de su especialidad en paños, mantas y tapobocas, fabricados con lana pura, tiene el gusto de anunciar y ofrecer a su numerosa clientela y al público en general, ricos chocolates (LAS BARGAS) especiales, de los más acreditados de España, que a continuación se detallan.
GRAN FABRICA DE CHOCOLATES DE LOS SEÑORES
HERNANDEZ DE ISIDRO ACURRE, (LAS BARGAS)

Premiados con medallas de oro y plata y diplomas de honor en todas las Exposiciones presentadas y Proveedor de la Real Casa.—Preséntense estos riquísimos chocolates y se convencerá que son los mejores que se conocen, por su bondad y esmerada elaboración.
PRECIO: Paquete de 400 gram. á 125.—Id. de 100 id. 150.—Id. de 400 id., 200

Se vende por paquetes: Numantina, números 8 y 10.—SORIA
NOTA.—Se servirá a domicilio en esta capital á todo cliente que lo solicite igualmente se expedirán por todos los pueblos de la provincia, sin demora y con el esmero consiguiente todos los pedidos con que cuenta esta casa tan conocida en la provincia, incluso los que hoy ofrece y se verá favorecida con los encargos que se le confíen.

EL NITRATO DE CAL
es el mejor abono azoado para aplicar en primavera a los cereales.

LAS Escorias Thomas
SON EXCELENTE ABONO FOSFATADO
En los cereales cultivados en terrenos pobres en cal producen resultados superiores a todo otro.

PARA INFORMES A

Otto Medem
Valencia, Barcelona, Bilbao, Málaga, Sevilla, Madrid y Alicante.

LAS SALES DE POTASA
en forma de Cloruro potasa son complemento indispensable para abono de trigo y demás cereales.

Adriance, Platt & C.º—Nueva-York
FÁBRICA DE MÁQUINAS SEGADORAS
Representante en Almazán,
RUPERTO SANZ MARTÍNEZ
(MAQUINARIA AGRÍCOLA EN GENERAL)
Se invita a los labradores y sindicatos agrícolas a que visiten el depósito en **ALMAZAN** y consulten precios y condiciones.
De 5 máquinas en adelante grandes rebajas, y lo mismo en vertederas.

La Positiva
GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO
Collado, 70, Soria.
Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera zapatería de MODREGO, Collado, 70, encontrará siempre un abundante surtido de calzados de todas clases totalmente hechos en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzados de lujo.
El que quiera ir bien calzado y se tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las distintas novedades que se ofrecen a diario.

Collado, 70. Soria.

ORFEBRERIA Y ORRAJERIA
de **CLAUDIO ALCALDE**
Plaza de Aceña, 16 y Marqués del Valdillo, 4.—Soria.
En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de cames inglesas y del país de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes para obras y clavazón con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de tejas y cribas metálicas, alambres de puros gruesos, tuberías, pesas y medidas, grillos, cubos y jarrones para lavados, planchas de vapor, hierro para tejas, cepillo arrojador, estufas, caloríferos, calentadores, esteras, parras, bombas para pozos y norias, a más de artículos que no se detallan por no poderlos.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.

Fijas bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público facilitados, por tanto, le pido la competencia en clases y precios.

Plaza de Aceña, 16 y Marqués del Valdillo, 4.—Soria.

Gregorio C. Acebes
Profesor dentista de Facultad de Medicina de Madrid.
Dentadura nuevo sistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente a su profesión.

Anisosa
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja: 0'50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con **CHESOTAL.**—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.
—Frasco, 2'50 ptas.

DEPOSITO
Dr. BENEDITO, S. Bernardo, 41, Madrid.
Venta: Principales Farmacias de España.
En Soria, J. MORALES, Canalejas, 6.—Farmacia.

PRACTICAS MERCANTILES
MORENO PERAL
Indispensables para la enseñanza de la Contabilidad.
Colección de libros, 6 pesetas.—Colección de documentos, 2'50

Medalla de oro en la Exposición Universal de Buenos Aires.

EL PROGRESO
ZAPATERIA D:
Juan Lapuente Muriel
Collado, 28 y 30. SORIA
Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de veinte años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LA PUENTE y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de **JUAN LAPUENTE MURIEL** por ser este quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma.

Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios en la seguridad de que como siempre he de verme favorecido con sus encargos, pues antes como ahora esta casa construye cuantas clases de calzados se le encarguen, disponiendo para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como extranjeros y cuenta además con oficiales de primera y de su confianza, así que el calzado que ofrece es todo construido en mis talleres y no de fábrica que nunca puede ser de tanta confianza asegurando que el público que me honre con su confianza encontrará siempre un completo y variado surtido de calzados de todas clases tanto de caballero, como de señoras y niños en fino y ordinario y que mi mayor gusto será servirle en las mejores condiciones.

He de advertir que cuantos encargos quieran hacerse a esta antigua casa se dirijan todos a su nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer a la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerlos solo,

Juan Lapuente Muriel.

ALMAZAN
E. VILLALBA Fotógrafo.
Oficial de las mejores fotografías de Madrid.
Deseando propagar y dar a conocer los últimos adelantos en la Fotografía, se propone hacer toda clase de trabajos, tanto en tamaños como en clases de papel, desde el citrato de plata hasta el platino, etc., así como también tarjetas postales, fotografías en colores, transparentes en cristal, reproducciones de fotografías y cuadros, ampliaciones a tamaño natural, interiores de habitaciones. Talleres cuyos trabajos pueden realizarse aunque sea de noche y a domicilio.

Premiado en varias exposiciones.
NOTA DE PRECIOS
3 retratos Americana 3'00 ptas.
6 tarjetas Postales... 4'00 idem.

Ampliaciones al platino, inalterables, desde 15 pesetas.—Grupos y demás tamaños a precios convencionales.—Retratos para billetes kilométricos.

CALLE DE LA MERCED, NUM. 14
ALMAZAN

Arte Religioso y Funerario
TALLER DE ESCULTURA, ADORNO, TALLA Y CANTERIA
de **EMILIO MOLINA PAYES**
Grandes premios en varios concursos. Se construye toda clase de obras en mármol, piedras y maderas.
Retratos, panteones, altares, capillas, sarcófagos, estatuas, imágenes, lápidas, cruces y todo lo concerniente a Iglesias y Cementerios.
ESMERO, PUNTUALIDAD Y ECONOMIA
Se facilitan planos y presupuestos a quien los solicita. Diríjase a VITORIA a

EMILIO MOLINA PAYES
Calle de la Florida, núm. 30.

The Empire.
Máquina para escribir que posee la mismas ventajas, mayores garantías en duración y un 40 por 100 de economía en el precio con respecto a sus similares.
Pedir informes a todos cuantos la hayan usado y a sus representantes exclusivos para la provincia de Soria.
Las Heras Hermanos.
Canalejas, 54.

La Unión y el Fénix Español.
Compañía de seguros reunidos
Capital social 12.000.000 de ptas. efectivas completamente desembolsadas.
AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL
49 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros contra la VIDA Seguros contra INCENDIOS
Subdirector en Soria: **D. Rafael Arjona.**

MIRANDA, sastre.
VALLADOLID
ULTIMAS NOVEDADES EN GENEROS DEL REINO Y EXTRANJERO.—VISITA ESTA CAPITAL CUATRO VECES AL AÑO.
DIRECCION: PUEBLO DE LA VICTORIA NUMERO 23 VALLADOLID

NO MAS COLORES PALIDOS
MUERA LA ANEMIA
Salud completa tomando las Pildoras españolas Pin de venta en la farmacia de Morales.

EL ASPERON
Nuevo producto químico-mineral para la limpieza de Metales, Vajillas, Maderas, Pisos, manos grasientas, etc., etc. indispensable en las cocinas, fábricas, talleres y Hospitales, y sobre todo para el enarenado de las escaleras.
Precio de venta a 10 cts. bloque de medio kilo. Por cajas, precios especiales.
Para pedidos dirigirse a **CASTO HERNANDEZ.** Plaza de Teatros, número 1. Soria.

784 VALENTÍN GÓMEZ
había echado a calatazos del Congreso a los representantes augustos del país. No me pareció mal. Pero me quedé hecho una pieza cuando supe que uno de los ministros del Gobierno que, de resultados, se había formado era... ¡mi amigo Rodríguez!
No paró aquí mi asombro. Uno de los primeros embajadores que se nombraron... mi otro amigo, el solemne don Blas de Calasparra, ex-gobernador de provincia, que también había sacado el redaña a su gobierno.
—¿Qué harán a Peraleja?—exclamé yo. La prensa noticiera contestó a mi pregunta con este suelto:
«El ilustre estadista señor Peraleja no acepta la presidencia del Consejo de Estado ni ningún otro de los altos puestos que se le han ofrecido, porque cree servir mejor a su patria reservando su independencia para emplearla en beneficio de la libertad y del orden».
—¡Culebrón!—pensé yo—. Este no se embarca en nave sin rumbo. Si viene don Alfonso, ya será otra cosa.
Y, en efecto, no pasó mucho tiempo sin que se cumpliera mi profecía.
Se dió el golpe de Sagunto. Fué aclamado rey de España don Alfonso XII, y Peraleja hizo el sacrificio de aceptar una cartera por de pronto, luego un título de duque con grandeza, y, por último, la presidencia de uno de los Cuerpos Legislativos

EL HIJO DEL LABRIGO 781
hombre honrado y leal, había yo puesto toda mi confianza para hacer algo de lo que pienso y siento dentro de mí, para satisfacer este afán de rectitud y justicia en que se funda el verdadero patriotismo... ¡Y usted se va!... Permítame usted, don Atanasio—añadí profundamente conmovido—, que le dé un abrazo de despedida... despedida eterna como la que da el moribundo a todos los deseos, afectos e ilusiones de la vida.
—¡Sebastián!—exclamó don Anastasio abrazándome con mucho cariño y no con poca emoción—. Usted es joven todavía.
—No—le interrumpí—. Soy un decrepito por dentro: un derrotado. Usted se va al extranjero, yo me voy más lejos: me voy a la obscuridad de un hogar humilde desde donde contemplaré con tristeza las desdichas de una patria y las miserias de un mundo que no son ni la patria ni el mundo que yo había soñado. Me quedaré con mi locura, pero no querré imponerla a nadie. ¡Que el cielo le ampare a usted y a mí también!
Nos abrazamos de nuevo, conteniendo difícilmente algunas lágrimas que querían brotar por nuestros ojos, y me marché.
Aquella misma noche él salió secretamente para la frontera, y yo la pasé en claro, maldiciendo que la hora en que, por no cultivar la tierra, me metí a cultivar el cegoso pantano de la vida pública.

CARAS DE LA COMPANIA COLONIAL
SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS
Unó Puerto Rico